



淮安区发布



视听淮安



数字报



海棠传媒

2025年4月

17

星期四

乙巳年三月二十

中共淮安市淮安区委主办  
淮安区融媒体中心承办

第3589期

总第66889期

## 周恩来总理家乡 三大名著诞生地



全方位 深层次 再优化

## 我区“空间清朗”行动绘就城市新画卷

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章

通讯员 马 羚

3月份以来,我区开展全方位、深层次的“空间清朗”行动。重点整治“灰空间”地块、违法违规搭建、管线私拉乱接等“城市顽疾”。通过空间改造优化,进一步提升城市美誉度与软实力,让市民畅享开阔、整洁、宜人的城市生活空间。

优化空间布局与功能  
找准资源利用与城市发展的“最大公约数”

我区以“灰空间”为切入点,为每一处“灰空间”量身定制整治方案。通过清理垃圾、平整土地、补植绿化、种植树木、清理河道等一系列举措,进一步盘活荒废地块,权属不明地块等城市“边角料”。承恩大道与城西干道交叉口地块,一度杂草丛生、垃圾堆积,如今通过全方位综合治理,完成了从“脏乱差”到“净绿美”的蜕变,成为城市中一道亮丽风景线。截至目前,全区累计清理积存垃圾2万立方米,清理杂树2500棵,清理大棚80平方米,平整土地12万平方米,种植苗圃1.8万平方米,疏浚河道2800米,铲平大型土堆3.7万余立方米,正在或已完成整治地块10余块,城市的生态环境和空间品质得到了显著提升。推进城市建设更新。编制69个中心城市建设重点项目,投资66.1亿元推进里运河以东片区改造、南门大街老宅更新等工程。实施翔宇大道、边寿民路等道路新改建,构建“内畅外联”的交通网络。推进海绵城市建设,新建污水处理达标区2个,新改建雨污管网30公里,让城市既有“面子”更有“里子”。

提升空间内涵与秩序  
画出城市治理与民生保障的“最大同心圆”

推动城市综合治理。深化市容秩序专项整治,聚焦关键时、关键地,在商业繁华地段、学校及医院等周边,特别是早晚高峰及节假日期间,进行重点盯防,安排专人定岗值守,在推进柔性执法的基础上,依法对占道经营、乱设广告招牌、流动摊点、乱倒餐厨垃圾等违规行为进行处罚,严格落实大执法带动大长效。强化违法建设排查整治,建立多部门联合巡查机制,严格按照法定程序,组织专业拆除队伍,依法依规进行集中拆除。累计排查影响市容秩序等各类问题4275起,完成整改4258起,整改率99.6%。拆除各类违法建设50起,拆除彩钢棚、铁皮棚、阳光房等违建面积约3545平方米,有效遏制了违法建设的蔓延,维护了城市建设秩序。强化民生服务保障,将改善群众生活的决心落在实处。过去,楚州大道农贸市场周边摊位摆放杂乱无章,通道拥堵,卫生状况堪忧,给周边居民日常生活、生命健康带来隐患。为彻底改变这一局面,淮安区多部门积极行动,合理规划摊位布局,增设便民疏导点,升级基础设施,加强日常监管力度,全力守护好百姓“菜篮子”。如今,楚州大道农贸市场周边已面貌焕新颜,摊位排列整齐有序,市场环境干净明亮,不仅极大方便了市民购物,还为商户创造了良好的经营环境,进一步提升群众的获得感、幸福感、安全感。

厚植空间底蕴与优势  
寻求空间清朗与城市魅力的“最大共鸣点”

精心擦“亮”城市窗口。坚持精细管理,扮靓城市颜值。深化“席地而坐”城市管理标准,推行主次干道“定人定岗定责”保洁

机制,打造5条示范路、10个精品街区,加强日常监督与考核,制定详细的环境卫生考核指标,涵盖路面洁净度、绿化养护状况、设施完好率等方面,确保示范区域始终保持高标准。实施亮化工程,对重要楼宇、河道沿线进行景观提升,在保证照明效果的前提下,注重与城市整体风格相融合,让城市“亮起来、美起来”,让清朗空间更加明亮。加强“城市大脑”建设,推广智慧停车、智慧环卫等应用场景,构建“一网统管”城市治理体系,让城市空间运行更聪明、更智慧。用心点“亮”魅力古城。在深入开展“空间清朗”行动进程中,高度聚焦河下古镇、驸马巷等承载着城市深厚历史文化底蕴的核心区域,以绣花功夫推进历史街区保护性开发。一方面,精心实施罗柳河两岸景观提升工程,通过清淤疏浚、河岸修整、绿植优化等举措,重塑灵动秀美的水乡风貌,让潺潺流水与古韵街巷相映成趣;另一方面,大力开展闻思寺周边环境整治工程,清理杂乱建筑,修缮老旧古迹,规范商业秩序,还原古寺庄严肃穆的氛围,重现“襟吴带楚客多游,壮丽东南第一州”的盛景,让古老的街区在现代城市发展浪潮中重焕生机,在空间清朗的基础上,绽放独特的城市魅力,实现历史文化传承与城市空间优化的和谐共生。

“空间清朗”行动,不仅是对城市空间的整治,更是对城市文明的守护,对市民幸福生活的承诺。随着行动的持续深入,我区正以崭新的姿态展现在市民面前,一个清爽、宜居的城市画卷正在徐徐展开。未来,我区将继续秉持以人民为中心的发展理念,不断深化城市空间治理,巩固整治成果,让城市空间更加清朗,让城市发展更具活力,为市民创造更加美好的生活环境,书写城市高质量发展的新篇章。

## 全区安全生产督导工作座谈会召开

融媒体记者 刘振兴

4月15日上午,2025年度全区安全生产督导工作座谈会召开。

为深入贯彻落实国家和省、市区关于安全生产工作要求,持续发挥巡查督导对安全生产工作的督促推动作用,经区委区

政府研究决定,今年将持续实行“6+1”联动督导机制,在区级层面组织6个巡查督导组和1个由纪委监委牵头的责任落实专项监督组,分别对各镇街、经济开发区、白马湖农场及区有关部门安全生产工作开展巡查督导。

会议指出,安全生产巡查督导工作作为

推动安全生产工作的重要力量,在助力我区筑牢安全生产屏障方面具有重要作用。各督导组要按时进驻被督导单位,及时开展督导工作,重点督导责任落实是否到位、隐患排查是否到位、督导专项整治是否到位。要严肃认真对待督导工作,实事求是反映情况,确保巡查督导工作取得实效。



4月15日上午,我区在万达广场举办“全民国家安全教育,走深走实十年”全民国家安全教育日进商圈活动。活动现场设置咨询台,工作人员向过往市民发放与国家安全相关的法律法规宣传手册,并结合实际案例,深入浅出地为现场市民宣传普及国家安全、反间谍、保密、防恐等知识。丁佳涵 祁新凯 摄

审定季文责编张伟版式丁颖

## 我区启动第31届全国肿瘤防治宣传周活动

融媒体记者 仲昱晓 刘振兴

4月15日上午,我区在淮安医院启动第31届全国肿瘤防治宣传周活动。区委副书记、区长余灏参加活动。

余灏指出,要提高政治站位,以责任担当扛起防癌使命,严格落实“党政同责、一岗双责”,确保全区重点癌种早诊率和癌症生存率逐年上升;要聚焦关键环节,以精准施策

提升防治实效,筑牢“防”的屏障,强化“筛”的覆盖,提升“治”的水平;要夯实基层基础,以服务网络兜牢民生底线,加快肿瘤防治中心建设,完善分级诊疗体系,构建各级医疗机构之间分工协作的工作机制,推动健全双向转诊和上下联动,提高县域肿瘤诊治能力,为守护人民群众的生命健康、建设“健康淮安区”作出新的更大贡献。

在随后举行的肿瘤前沿

进展研讨会上,江苏省肿瘤医院副院长蒋峰以《边缘可切除食管癌外科治疗体会》为题授课。

近年来,淮安医院在江苏省肿瘤医院的帮扶指导下,持续加强肿瘤防治体系建设,通过多学科协作模式,提升诊疗水平,依托医联体平台上下联动,推动全民参与肿瘤防治,帮助公众树立科学防癌意识,践行健康生活方式,切实降低癌症发病风险。

金顺禾食品:

## 科技创新赋能传统产业发展

当龙头 作表率  
——淮商名企

融媒体记者 仲昱晓 开年年

当传统食品遇上工业科技时代,会碰撞出怎样的火花?淮安金顺禾食品科技有限公司用实践给出了答案:以科技守护传统,以创新赋能发展,以共生重构产业链。这家成立仅两年多的企业,在淮安打造“世界美食之都”的征程中,以创新为桨,以匠心为舵,用一粒粒大豆在传承与发展中书写产业升级的生动注脚。

清晨,金顺禾食品的生产车间已是一派繁忙。浸泡、磨浆、煮浆、点卤……经过12道古法工序,再创新融入黄豆智能筛选机、智能温控煮浆锅、无菌灌装等现代工艺,其主打产品盐卤豆腐、石膏豆腐、百叶系列便新鲜出炉。整个生产过程,标准化与现代化工艺贯穿始终。先进的设备、精准的控制,确保了每一块豆腐、每一张百叶的品质稳定如一。在追求品质卓越的同时,金顺禾食品始终没有忘记对传统风味的坚持。

产品坚持选用苏北优质非转基因大豆,重视传统豆腐制作技艺的传承,那细腻滑润的口感,仿佛是“淮扬豆腐”历史传承的印记。空气中弥漫的豆香,依然延续着千百年的质朴气息。公司总经理吴卓俊表示,产品既要保留传统豆制品的风味,又要让生产流程标准化、可追溯。该企业投资1.5亿元建设的食品加工项目,配备泡豆罐、百叶机等54台设备,年产能达5000吨,每天为10万户家庭提供新鲜豆制品。

顺河百叶作为淮安豆制品中的明星产品,口感爽滑、豆香浓郁,一直深受消费者喜爱。在淮安的大街小巷,但凡有豆制品售卖的地方,顺河百叶总是供不应求。在淮安豆制品产业百花齐放的背景下,金顺禾食品选择差异化突围,其产品覆盖家庭餐桌(盐卤豆腐、石膏豆腐)与休闲场景(五香豆腐干、素鸡)等,并计划推出即食豆制品零食。据了解,淮安金顺禾食品已与本地多个企业接洽,计划开发淮味豆干,采用独立小包装,实现开袋即食。

金顺禾食品的“野心”不止

## 淮河入海水道二期工程山阳街道段 移民搬迁进场工作启动

融媒体记者 孙军

4月14日,淮河入海水道二期工程山阳街道段移民搬迁进场誓师动员大会召开,区人大常委会副主任、山阳街道党工委书记王海浪参加会议。

会议要求,思想要高度重视。淮河入海水道二期是国家级重点工程,各相关单位要通力协作,保证搬迁工作推进高效。要

迅速投入搬迁工作中,牢固树立“开局就是决战,起步就是冲刺”的决心,按照既定的时间节点,倒排工期,挂图作战,加快推进搬迁速度。操作务必要规范。按照“公开、公平、公正”的原则,做到实事求是,阳光操作,严格执行政策,依法依规办事,最大限

度保障人民群众的合法权益。工作务必要细致,掌握情况要细、分析问题要细、制定方案要细。

配套措施要细、组织落实要细,要多渠道、多形式、全方位做好政策宣传工作,及时化解各类矛盾,建立健全应急预警机制,确保搬迁工作平稳有序、圆满收官。

会议对本次移民搬迁实施方案进行了了解读,部分搬迁工作小组负责人作工作经验交流。

淮安府署:

## 紧锣密鼓忙排练 多彩节目迎“五一”

融媒体记者 沈艺莽 刘武

4月15日下午,淮安府署内上演了一场场精彩大戏,这是全体演职人员为“五一”即将演出的五场剧目进行带妆彩排。

参演人员热情高涨,全身心投入到排练中。伴随着情节

的起伏,演员们精神抖擞,神采飞扬。在导演的指挥下,大家一遍一遍地对动作、语言等细节进行调整,力争将最完美的演出呈现给广大观众,为市民游客带来一场精彩的文化盛宴。

为了让今年五一淮安府署的沉浸式演出更加精彩,参演团队深入挖掘淮安地域文化,融入更多时代和地域元素,创

作了实景演艺《巧计张驴儿》《衙前争端》《青天断案》《真假新娘》,以及《非遗戏曲表演》,让观众身临其境地感受我区文化之旅的独特魅力。

这个“五一”淮安府署超精彩!你还不来吗?你最期待哪场表演?